

Без срока давности

Из истории села Екатериника.

Наш поселок на севере Свердловской области. Совсем небольшой. Железная дорога пришла сюда в 40-е годы 20 века. Жители «старались», то есть добывали золото. В годы Великой Отечественной войны 330 из них ушли на фронт, 120 героически погибли, защищая Родину. Им теперь стоит памятник на самом высоком месте.

Судьба связала наш край с Ленинградом.

Сюда, подальше от войны, привезли блокадный детский дом. В конце 1942 года на станцию Лангур привезли детей из героически сражающегося города.

Детей из Ленинграда увозили первыми. В архивах есть точная цифра – данные Ленинградской эвакуационной комиссии: с 29 июня 1941 года по 1 апреля 1943-го из Ленинграда вывезли 414146 несовершеннолетних.

Эвакуация ленинградского населения происходила в несколько этапов. Первыми город покинули дети. 29 июня 1941 г. Ленгорисполком принял решение «О вывозе детей из Ленинграда в Ленинградскую и Ярославскую области», согласно которому предполагалось вывезти 390 тыс. человек со школами и детскими учреждениями. В тот же день десятью эшелонами были отправлены 15192 ребенка. При этом значительное число детей предполагалось разместить в местах их традиционного летнего отдыха - на юге Ленинградской области, куда стремительно приближались фашистские войска. Поэтому пришлось принимать срочные меры и около 170 тыс. детей были привезены обратно в город.

22 января 1942 г. началась массовая эвакуация по льду Ладожского озера - Дороге жизни. Выехать должны были не менее 500 тыс. блокадников. Их путь состоял из нескольких этапов: от Ленинграда до Ладожского озера они перевозились главным образом по железной дороге (от Финляндского вокзала до ст. Борисова Грива), затем на автомашинах через Ладожское озеро до эвакуационных пунктов на восточном берегу (Лаврово, Кобона, Жихарево), а затем вглубь страны железнодорожным транспортом. Темпы эвакуации непрерывно возрастали. Если в январе 1942 г. через Ладогу было перевезено немногим более 11 тыс. человек, то в феврале - около 117,5 тыс., а в марте - около 222 тыс. человек. Всего же до 15 апреля эвакуировались 554186 человек. (Проект Блокада Ленинграда. Эвакуация). <https://evacuation.spbarchives.ru/history>



Фотографии взяты из Центрального государственного архива кино-фото-фонодокументов Санкт-Петербурга

Директором детского дома была назначена А.В. Белова.

Пятого мая 2011 года исполнилось 95 лет со дня рождения Александры Васильевны Беловой, доцента кафедры гидроаэромеханики математико-механического факультета. Она много лет проработала в нашем Университете, отдавая свои силы и знания подготовке специалистов в области механики жидкости и газа.

Александра Васильевна родилась в рабочей семье в Ленинграде. Вспоминая о своем детстве и юности, она говорила: «Это было трудное время, но мне всегда очень хотелось учиться». После окончания школы-семилетки в 1930 году она училась в ФЗУ «Союзверфи», потом на рабфаке Ленинградского университета, а в 1934 году поступила на математико-механический факультет ЛГУ. Александра Васильевна вспоминала о студенческих годах: «У нас были прекрасные преподаватели, которые помогли нам стать хорошими специалистами».

В 1939 году Александра Васильевна окончила Университет, получив диплом с отличием по специальности «механика». После окончания Университета она в течение двух лет работала учителем математики в средней школе города Кызыла в Тувинской автономной республике.

Александра Васильевна вернулась в Ленинград 20 июня 1941 года. С первых дней войны она принимала участие в оборонных работах, а с января 1942 года стала работать воспитателем и старшим инспектором по приему детей в приемнике-распределителе Куйбышевского района Ленинграда. В сентябре 1942 года она была назначена директором детского дома № 33-а. В том же сентябре 1942 года детский дом был эвакуирован в Свердловскую область. До Ладоги ехали в вагонах летнего типа, затем на судах переправлялись на восточный берег, затем — поездом в набитых плацкартных вагонах до станции Лангур, расположенной на 600 км севернее от областного центра, ближе к Северному полярному кругу. В Лангур прибыли 5 октября, а через десять дней выпал снег, лежавший до весны. После прибытия на место на плечи директора детского дома легло много забот, надо было наладить быт и питание детей, организовать их учебу. Сами заготавливали дрова на зиму, за продуктами приходилось ездить Александре Васильевне с несколькими старшими детьми (вначале на грузовике, а потом по железной дороге). Весной 1943 года силами воспитанников и воспитателей был разведен огород, выращивали турнепс, репу, свой ячмень. Осенью 1943 года заготовили бочки с капустой, брусникой и грибами. К этому времени в хозяйстве детского дома были две лошади, две коровы, овцы и свиньи. В начале 1944 года построили свою баню.

Александра Васильевна рассказывала, как однажды ей сообщили, что оленеводческое хозяйство может выделить ленинградским детям тушу оленя, но руководители совхоза хотят предварительно встретиться с директором детского дома. Дорога была длинной, часть пути пришлось ехать на оленьей упряжке. Александру Васильевну привели в чум, где сидели старейшины и задавали ей вопросы. После беседы с худенькой, молодой, но очень решительной женщиной они приняли решение: «Совхоз выделит детскому дому две оленьих туши!»

Трудности и лишения жизни в эвакуации Александра Васильевна переносила стойко, отдавая все силы заботам о детском доме и его воспитанниках. А.В.Белова была директором Лангурского детского дома с октября 1942 года до августа 1945 года. В детском доме была художественная самодеятельность, свой хор, вместе отмечали праздничные даты. В конце войны Александра Васильевна помогла некоторым воспитанникам найти оставшихся в живых родных. Многие из них поддерживали отношения с Александрой Васильевной в течение долгих лет, они переписывались с ней, навещали ее в Ленинграде, следовали ее советам при решении своих проблем. Воспоминания А.В.Беловой о жизни Лангурского детского дома содержатся в книге С.Котова «Детские дома блокадного Ленинграда» (СПб. Политехника, 2002).

Посмотреть о жизни детей из ленинградского детского дома № 33-а можно по ссылке
<https://m.ok.ru/group/55047663845554/topic/157443876674482?st.dmod=LAYER>



Александра Васильевна Белова (2005 год)

Р. С. Ф. С. Р.

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
СВЕРДЛОВСКОГО
Областного Совета Депутатов
Трудящихся

Отдел Народного Образования
Свердловский ОблОНО

г. Свердловск, ул. К. Либкнехта 23

5 " Октября 1942 г.

№ 41/188

Доверенность

1

Настоящей доверенностью Свердловский ОблОНО
уполномочивает совершать от имени Ламгура
Спозо Аршкен. Гентерова Семя
все операции Директору Веню-
вой Александровне Васильевне
в том числе: пользоваться кредитами, закрывать и от-
крывать расчетные, текущие и другие счета и распо-
ряжаться ими, подписывать чеки, платежные поручения
и акцептовать счета-фактуры.

Тов. Венювой А.И. предоставляется право
передоверять все права в полном объеме другим лицам.

Доверенность действительна по 31 " Декабря 1942 г.
одна тысяча девятьсот сорок второго года.



Зав. ОблОНО Н. Алексеев
Гл. бухгалтер

А. Ламгуров



